

Государственное образовательное учреждение Тульской области
"Суворовская специальная (коррекционная) общеобразовательная
школа-интернат VIII вида

Преображенский полк –
старейший гвардейский полк
Русской Императорской армии.

Лукьянова Юлия Эдуардовна,
учитель истории

Лейб-гвардии Преображенский полк – лейб-гвардейское формирование (воинская часть, пехотный полк) Русской Императорской армии, один из старейших и наиболее известных гвардейских полков созданных Петром Великим.

Годы существования: 1687 – 1918



Полковой нагрудный знак

Армия Петра I

Полк сформирован царём Петром I в 1700 году из потешных села Преображенского, от которого и получил своё наименование. В 1701 году полковником (командиром полка) назначен Ю. фон Менгден. Головин стал генерал-майором и командование всеми «потешными» (Семёновским и Семёновским полком).



- В 1694 году в полку было 2 *полчка* (батальона, хотя это понятие ещё не использовалось): первым командовали полковник Ю. фон Менгден и майор И.И. Бутурлин, вторым — полуполковник А. И. Репнин и майор А.А. Вейде. В этом составе полк участвовал в Кожуховских манёврах.
- В 1695—96 годах полк участвовал в Азовских походах; во Втором Азовском походе (1696 год) у полка появился новый полковник — И.И. Блумберг, при том что общее командование обоими гвардейскими полками осталось за генерал-майором А. М. Головиным; подполковниками числились А.И. Репнин, И.И. Бутурлин и И.Ю. Трубецкой.
- В 1698 году в полку имелось уже 16 фузелёрных рот (впоследствии сведены в 4 батальона), а также бомбардирская и гренадерская роты. К 1700 году личный состав полка составлял 3454 человека.

- В 1700 году наименован лейб-гвардии Преображенским полком. Полк участвовал во всех основных сражениях Северной войны, в Прутском (1711) и Персидском походах (1722-1723).
- Большие потери полк понёс в битве под Нарвой (1700), при этом командир полковник барон И. И. Блумберг сдался в плен. Кроме того, в плену оказались русские генералы, числившиеся до того в Преображенском полку: И. И. Бутурлин и И.Ю. Трубецкой. Однако численные потери, в отличие от Семёновского полка, неизвестны. После поражения под Нарвой оба гвардейских полка (Преображенский и Семёновский) принял генерал-майор И. И. Чамберс.
- В 1702 году за отличие при осаде Нотебурга майор Карпов получил чин подполковника лейб-гвардии Преображенского полка (погиб при осаде Нарвы 23 июня 1704 года).
- Летом 1706 года царь Пётр принял на себя почётную должность полковника Преображенского полка, а его фаворит князь А.Д. Меншиков получил чин подполковника лейб-гвардии Преображенского полка. Реальное командование полком имел второй подполковник полка: в 1706-09 годах — М.Б. фон Кирхен, в 1709-18 года — В. В. Долгоруков. Чтобы подчеркнуть особенность лейб-гвардейских полков, указом Петра I от 20 августа 1706 года давалось чинам гвардии старшинство на одну ступень выше армейских (позже эта разница была увеличена до 2 ступеней; в 1709 году подполковник гвардии В. В. Долгоруков получил чин генерал-майора).

В 1706 году 4-мя батальонами командовали:

- В. В. Долгоруков
- Ф. Н. Глебов
- М. А. Матюшкин
- Ф. О. Бартенев (пал в сражении при Рашевке в феврале 1709 года)



В.В. Долгоруков

В 1707 году Преображенский полк получил верховых лошадей, чтобы иметь возможность быстро передвигаться на далёкие расстояния, что дало свои плоды в битве при Лесной (1708).

В 1715 году батальонами полка командовали:

- М. А. Матюшкин
- С. А. Салтыков
- Г. Д. Юсупов
- А. И. Ушаков

Персидский поход стал последней боевой кампанией полка при Петре I.

После Петра I

- После смерти Петра I Преображенский полк принял активное участие в возведении на престол Екатерины I (1725) и во всех последующих дворцовых переворотах. Понимая исключительное положение полка, шефство над полком принимали все российские императоры.
- Кроме участия в дворцовых интригах, подразделения полка участвовали в боевых действиях: русско-турецкой войне 1735-39 годов, русско-шведской войне 1741-43 годов, русско-шведской войне 1788-1790 годов.

В 1800 году император Павел повелел ему называться **Лейб-гвардейским Его Императорского Величества полком**, но при императоре Александре I, 14.03.1801 года восстановлено его прежнее наименование.

В 1805-07 годах полк участвовал в войнах с наполеоновской Францией (Война третьей коалиции и Война четвёртой коалиции), а затем участвовал в русско-шведской войне 1808-09 годов.

В 1812-14 годах полк участвовал в Отечественной войне 1812 года и в заграничном походе российской армии.

Полк участвовал в русско-турецкой войне 1828-29 годов, в подавлении польского восстания 1830 года и польского восстания 1863 года, в русско-турецкой войне 1877-78 годов.



Рядовые полков Лейб-Гвардии Преображенского и Московского, 1862 год.



Штаб-офицер и Обер-офицер Преображенского полка. 1872 года.

XX век

- Во время Первой мировой войны полк участвовал в Галицийской битве, Варшавско-Ивангородской операции, Мазурском сражении, Виленской операции, Брусиловском прорыве.
- Вторая рота запасного батальона Преображенского полка приняла активное участие в Февральской революции 1917 г.

В 1918 году полк был расформирован, но затем был воссоздан в составе Белой армии на Юге России. Летом 1919 года представлен одной ротой в 1-м Сводно-гвардейском полку. Еще одна рота полка находилась в составе Сводно-гвардейского батальона. 12 октября 1919 года был сформирован батальон (3 роты) в Сводном полку 1-й гвардейской пехотной дивизии. К 19 ноября сократился до одной роты в 30—40 штыков, упраздненной 3 декабря; в январе 1920 года на фронт прибыла еще одна Преображенская рота, сохранившаяся до интернирования частей полка в Польше. В Русской Армии с августа 1920 года составлял роту в 1-м батальоне Сводного гвардейского пехотного полка. Не считая расстрелянных большевиками, только в боевых действиях потерял около 10 офицеров, всего в гражданской войне убиты 29 его офицеров (в мировой — 42).

К 1930 году в эмиграции жило более 120 человек, когда-либо служивших в полку. Полковое объединение в эмиграции — «Союз Преображенцев» (Париж), в составе Гвардейского Объединения и РОВС. На 1951 год в объединении состояло 47 человек и 10 почетных членов. С января 1936 по апрель 1939 год издавало журнал «Преображенская хроника» (вышло 9 номеров), а затем — до ноября 1959 года — «Оповещение Службы Связи Союза Преображенцев» (вышло 4 номера).

Знамя Преображенского полка



Жадниче надъ ланюу Орца:

Святъ, Святъ, Святъ! Святая Мериа, Матери Престоа Вога Луна подъ ногами ея. Апололи: Гл. 12. Святый Петръ Апостолъ. Мелеста аекта добра
создали на твердыа камене ерцями Апост. Гл. 61. Свят. Екатерина. Се Варвара. Се Николай Мирлидскій. Се Александръ членъкъ Божей. Святъ ду
хотъ Божіею. Агъ прииде, да животъ и мрутъ. Иоан. Гл. 10. Прости, мати моя, адо не старашуа сакъ тебѣ. К. Царство Гл. 2. Да дается людъ мой милос
ню моему. Еванг. Гл. 33. Призри и услыши мя, Господи Боже мой. Псаломъ 12. Господи возри на Петра. Лук. 22. Гл. Малита же бы отъ Мар
каи приидеши о неждъ. Деян. Гл. 12. Господи слази Царя и услышиши. Псал. 10. Даж до осесіи дарованій совошася. Гл. 4. Іер. Ефеси. Даж до блага
дареній, водданіи совошася судей. Троице Словеса. Гл. 14. Разршии крима, соваж совошася Митро Гл. 11. Господи, море стужае, Троице Сл. 22.

XXI век

12 декабря 2012 года в своем выступлении перед Федеральным Собранием президент России заявил о необходимости возрождения полков Преображенского и Семёновского.

9 апреля 2013 года именован 154-й отдельный кадетский Преображенский полк.



Боевые отличия

- Георгиевское полковое знамя с надписью «За оказанные подвиги в сражении 17-го августа 1813 года при Кульме» (за сражение 17 августа 1813 года при Кульме.)
- Нагрудные офицерские знаки с надписью «1700 г., ноября 19» (за Нарву).
- Знаки на головные уборы с надписью: «За Ташкисен 19 декабря 1877 г.»
- За стойкость в битве при Нарве (1700), где стойкость Преображенского и Семеновского полков спасла русскую армию от полного разгрома, преображенцы и семёновцы получили красные чулки, в знак того, что гвардейцы выстояли на флангах «по колено в крови». Несколько лет именно этот элемент обмундирования отличал лейб-гвардию от армейских полков.
- Специально для Преображенского полка в 1743—1754 годах по проекту Михаила Земцова был построен Спасо-Преображенский собор в Санкт-Петербурге (храм не сохранился — был полностью перестроен после пожара 1825 года архитектором В. П. Стасовым)

Литература:

- *Азанчевский М. П.* История Лейб-гвардии Преображенского полка. - М.: Тип. Каткова и Ко, 1859. - 396 с. (на сайте Руниверс).
- *Азначевский М. П.* История Преображенского полка. - М., 1859.
- *П. О Бобровский*, История лейб-гвардии Преображенского полка. 1683 - 1725
- *Бобровский П. О.* История лейб-гвардии Преображенского полка: 1683-1900: в 2 т. и 2 прил. — СПб., 1900—1904 (на сайте Руниверс).
- *Бобровский П. О.* История лейб-гвардии Преображенского полка: 1683-1900: в 2 т. и 2 прил. - Репринтное издание 1900-1904 гг. - СПб.: Альфарет, 2007.
- *Бобровский П. О.* Потешные и начало Преображенского полка. - СПб.: Тип. Главного Управления Уделов, 1899 (на сайте Руниверс).
- *Долгов С., Афанасьев А.* История лейб-гвардии Преображенского полка. 1683-1883 г.. - СПб.: Тип. И. Н. Скороходова, 1888.
- *Иванов И. Б.* Последние Преображенцы // «Наши Вести», № 447 / 2748, июнь 1997.
- *Погодин М.* Происхождение Преображенского полка и с ним гвардии.
- *Чичерин А.* История Лейб-гвардии Преображенского полка. 1683-1883 г.: В 4 т. - СПб.: Тип. А. А. Краевского, 1883-1888 (на сайте Руниверс).